

海南农垦抢春时，抓生产、忙项目、促发展 蓄势“开门红”奏响“春之曲”

■ 本报记者 邓钰
通讯员 余德现

田头染绿，大岭苗木抽芽吐新，苗木产业竞争春；人头攒动，石花水洞客如云来，旅游发展春意旺；人员穿梭，项目工地一派繁忙，重点工作争春时……新春伊始，眼下的海南农垦各地，处处洋溢着干劲十足的热情。

开局即加力，起步即提速。连日来，海南农垦各企业以“农垦姓农”为准则，抢春时、抓生产、忙项目、促发展，通过提前谋划、多线推动、党建引领等举措做好农作物春季管理、推进重点项目建设，落实年度重点工作，为确保今年一季度“开门红”，高质量完成本年度发展经营目标打下坚实基础。

一元复始，万象更新，恰是春光正好时。开工！开工！在垦区大地，橡胶、苗木、荔枝等各大生产基地，一片春管、春耕的繁忙景象。

“新割季很快到来，我得抓紧时间练刀。”日前，位于乐东黎族自治县志仲镇的海南天然橡胶产业集团股份有限公司（以下简称海南橡胶）保国分公司的一处橡胶园内，胶工曾湘湘认真揣摩割胶技术。

“今年我们这橡胶树落叶齐整，预计是个丰产年。”曾湘湘铆足干劲，做好割胶前的各项准备工作，力争提高今年干胶产量，收入更高。

春意浓郁，催发的不仅是田头盎然生机，更有产业吐新的十足冲劲。

省政府工作报告提出，“实施同纬度热带优异果蔬资源引进工程”“培育重点农产品全产业链”“发展农产品精深加工”。

重大项目是经济稳增长的“压舱石”。今年春节假期刚结束，海垦控股集团便立即召开党委会，强调“农垦姓农”这一根本，扛起天然橡胶、南繁育种、热带果蔬引种、保供稳价的海垦责任担当，更好发挥农垦在现代农业建设中的骨干引领作用。

在保亭黎族苗族自治县保城镇，七仙岭全球热带水果博览中心（以下简称博览中心）项目现场，金属与土石碰撞的声音交杂，项目门口新建的小楼上，工人手中施工器具和电焊器

一年之计在于春，此时正是人们定目标、稳方向之时。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。

今年之初，海垦控股集团便明确以党的二十大精神为指引，紧密结合海垦发展实际，坚定战略信心，扎实做好各项改革发展工作；以“农垦姓

A 找准产业着力点—— 一元复始，田间地头春耕繁忙

今年，省政府工作报告提出，“扛稳粮食、天然橡胶安全海南责任”“提升天然橡胶战略保障能力、国际竞争力”“做好‘六棵树’文章”“加快产业兴农”……海南农垦各企业以“农垦姓农”为准则，找准产业着力点，全力推进产业兴农。

随着橡胶树抽叶发芽，新割季一天天临近。连日来，海南橡胶各基地分公司，大家趁着晴好天气，纷纷走进林间地头，抢农时、忙生产，为新一年的丰收种下希望。

“保证橡胶生产工作，不仅关乎企业运营，更在于保证产业良性发

展。”海南橡胶相关工作负责人表示，该集团多举措做好橡胶“两病”防治工作，组织全省各基地分公司迅速做好农药、植保机械、油料等防病物资的准备工作，建立区域内“两病”监测网络，确保开割胶园按时投产。

同时，海南橡胶各基地分公司持续加强春管力度，着重做好旧穴施有机肥、林段及防护林控萌、肥穴压青、培土护根等田间管护工作；积极组织胶工开展磨刀、树桩技术等复训工作，为胶农增产增收提供技术保障。

春风不怠，向四方吹送盎然生

机。

B 打造农业新业态—— 一马当先，项目建设提质增效

械不停作业，发出喧嚣声响。

“公司正在积极引种推广同纬度热带果蔬，推进七仙岭全球热带水果博览中心项目建设，并对园区内种苗培育、主干道路、旅游配套建设和数字化建设等工作进行改造升级。”海南农垦南繁产业集团有限公司项目相关负责人介绍，公司将紧密配合保亭县政府，做好垦地融合大文章，共同推进重点产业项目快速建设。

边走边看，忙碌的画面处处可见。琼中黎族苗族自治县黎母山镇，海南农垦母山咖啡有限公司的咖啡厂内，醇厚的咖啡香飘满厂房。烘豆、研磨、提取、浓缩、干燥、分装……工人们分布在不同的加工车间，连轴生产，伴随着机械的轰鸣声，生产线上忙碌已是如火如荼。

“春节期间订单就接续不断，还有一批新订单即将签订。”海南农垦

咖啡厂相关管理人员李梦和打开生产计划说，为确保按时交货给客户，咖啡厂在春节期间正常运行，加班加点生产，为三亚多个景区提供母山咖啡手礼。

蓄势“开门红”，奏响“春之曲”。为弥补发展短板，真正实现乡村振兴，海垦控股集团一方面大力招商引资，以项目建设为基石，助推企业发展；另一方面加强谋划，围绕省委省政府重点工作，海南自贸港发展方向等储备一批重点项目，推动产业提质增效。

目前，海南农垦各大企业确立项目“155”管理模式，紧盯重点项目建设，多措并举为项目建设按下“加速键”，确保重点项目按时间节点高质量推进，为实现全年目标任务开好局、起好步。

C 延伸富民产业链—— 一应俱全，多元撬动增收支点

农”为基准，持续优化升级“八八”战略，构建农业全产业链条；参与实施乡村振兴，推进新农场建设，进一步推进垦地融合高质量发展。

目标既定，阔步前行。海南农垦各企业积极行动，迈开产业升级、垦地协同、新旧动能转换的步伐。

“既是项目建设成效，也是垦地

协同发展的成果。”海南农垦南繁相关负责人表示，未来博览中心将建成热带新水果文化展示、交流、推广平台，延伸村民致富产业链，充分带动保亭当地乡村振兴发展，以项目为支点，多元手段撬动增收途径，推动海南农业高质量发展。

海垦控股集团相关负责人表示，

在白沙黎族自治县荣邦乡大岭居，海南农垦龙江大岭热带水果精品苗木培育产业园，清晨薄薄的雾气还未散去，工人老庄就一头扎进苗圃，弓腰埋头，从地里挖出一株株绿油油的苗木，将它们清理打包，送上货车。

在海口市琼山区三门坡镇，海南农垦妃子笑荔枝种植基地，万亩荔枝树长势良好，已挂满金黄嫩花。技术人员手拿工具穿梭在林间，不时剪去树上细碎的花枝……

随着春风一路前行，从北到南，从东到西，一望无际的海南农垦春耕图缓缓舒展开来。

银企合作，

天然橡胶银企共建 新春座谈会举行

本报讯（记者邓钰）2月1日，海南天然橡胶产业集团股份有限公司（以下简称海南橡胶）在海口举行天然橡胶银企共建新春座谈会，各方围绕天然橡胶产业链条发展、供应链金融和金融服务合作等内容进行交流，探讨加强银企合作的路径。

当天，中国进出口银行、中国农业银行、中国建设银行和交通银行共5家金融机构海南省分行参会交流。在会上，海南橡胶分享了打造世界一流天然橡胶全产业链科技集团的发展新思路、新理念，并谋求与各银行强化全方位合作，做强做优做大天然橡胶产业，保障国家战略资源安全。

与会金融机构纷纷表示，期盼与海南橡胶开展多层次、多维度的密切合作，根据企业发展的不同阶段，提供针对性、专属化的金融服务，为海南橡胶抓住境内外巨大市场机遇保驾护航，共同推动天然橡胶产业高质量发展。

垦地协作，

保亭与海垦企业举行 垦地融合座谈会

本报讯（记者邓钰 通讯员王海）近日，保亭黎族苗族自治县人民政府与辖区内农垦企业共同举行座谈会，梳理目前重点工作，形成交流清单，推进项目建设，抢抓发展机遇，高度融合、高效运作，揭开垦地融合发展新篇章，打造垦地融合发展“保亭样板”。

座谈会上，双方明确系统梳理双方交流的事项，形成清单，明确责任，抓好落实，并进一步健全垦地双方沟通交流机制，打通保亭与海南省农垦投资控股集团有限公司，各部门与县内农垦企业沟通渠道，高效率运行、高频率沟通、常态化督查，确保双方议定事项落地见效。

同时，保亭垦地双方将着力推动垦地双方土地共享机制落地实施，加快编制完成垦区规划，破解垦地融合发展土地瓶颈，打开垦地融合发展新局面；强化垦地协作，加快推进海南自由贸易港健康医学研究院、七仙岭全球热带水果博览中心等一批标志性项目建设，建好健康产业，盘活茶溪谷项目，助力垦地融合发展。

此外，双方还将携手解决历史遗留问题。

能力提升，

海垦果蔬举行读书分享会

本报讯（记者邓钰 通讯员符可欣）日前，海南农垦果蔬产业集团有限公司（以下简称海垦果蔬）在海口举行2023年度第一期读书分享会，进一步推进能力提升建设，深入建设学习型企业，营造良好学习氛围。

本期分享会上，主讲人结合自身工作经历和行业经典案例，重点分享了从管理到经营、选业务与选人、联合重组、理性竞争、合理定价、有效创新、“互联网+”等10个方面的心得。

今年，海垦果蔬将持续搭建学习平台，深入开展“能力提升建设年”活动，树立正确的培训认知，激发学习意识；持续创建“传帮带”的学习型组织和团队，推动企业员工共同成长和进步；持续寻找创新发展新方向，更好地把握发展机遇，通过高标准规划和精准的产业选择、布局和联动，并借助“产业+互联网”等多种模式和平台推动产业发展。

送技下田，

海垦东路荔枝技术培训班开班

本报文城2月2日电（记者邓钰 通讯员李小卉）当前正值荔枝控梢促花和保花保果期，连日来，海南农垦东路农场公司（以下简称海垦东路）将荔枝技术培训班搬到了田间地头，安排专业技术人员现场为果农答疑解惑，讲解种植技术，保证今年荔枝稳产丰产。

在培训中，专业技术人员走入田间，通过移动小黑板现场教学，从控梢促花技术措施、病虫害防治、控水施肥管理等方面，详细讲解如何针对不同生长阶段的荔枝树进行管控，帮助农户做好荔枝控梢促花，减少生理落果，使荔枝达到高产。

据了解，海垦东路将持续推动党建与经营深度融合，切实为民办实事，帮助职工居民提高荔枝、胡椒生产技术管理水平，不断推动热带特色高效农业产业高质量发展，全面助力乡村振兴。

科技创新，

海垦南繁种业公司入选 高新技术种子企业

本报讯（记者邓钰）日前，省科技厅公布省2022年第三批“高新技术种子企业”名单，共有26家企业被认定，海南农垦南繁种业有限公司位列其中。

海南农垦南繁种业有限公司位于三亚市崖州区，地处南繁腹地，深度参与南繁产业建设，不仅为育种机构提供农作物种子代繁代制，还开展农业高新技术开发及成果转化等业务。

据了解，该批企业认定日期自2022年12月29日起，有效期三年。



万宁与海垦控股集团共促海南咖啡产业升级 着力打造海南罗布斯塔咖啡品牌

本报见闻（记者邓钰 通讯员吴小静）海南咖啡产业又有大动向。万宁市与海南农垦将合作做强咖啡生产、加工、贸易等产业链条，并重点围绕海南罗布斯塔咖啡打造特色强势品牌。

2月1日，万宁市与海南省农垦控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）在万城镇签订战略合作协议，明确多方合作内容。值得一提的是，本次签约着重以垦地联动，进一

步提升海南罗布斯塔咖啡价值。

据了解，罗布斯塔咖啡是我省主要种植的咖啡品种，也被称为“罗豆”，在万宁兴隆、琼中黎母山和澄迈福山等地皆有成片种植。不同于云南主种的小粒种阿拉比卡咖啡，罗布斯塔为中粒种，油脂量更高，风味更为醇厚。

同时，海南是我国罗布斯塔咖啡主产区，本地咖啡产业优势明显，种植咖啡的历史超过百年，且地处“咖啡带”，咖啡品质上乘，适宜走精品化路

线。挖掘本地罗布斯塔咖啡种植、历史、文化和品牌资源对于我省咖啡产业建设至关重要。

海南日报记者了解到，双方将发挥各自优势聚焦罗布斯塔精品咖啡，共同搭建海南自贸港咖啡产业贸易、加工、创新等平台，进一步打造海南咖啡专业化市场，加强垦地融合，共同推进海南咖啡产业转型升级，助力海南自贸港建设。

协议签订后，双方将以垦地融合

为纽带共同搭建海南咖啡产业转型升级平台，相互协助业务拓展或项目开发，并在技术创新、品牌宣传、营销渠道及政策支持等方面进行多维度、深层次合作。

此次签约合作，是双方加强垦地融合战略合作伙伴，携手推进咖啡“一二三”产业融合发展、共同促进海南自贸港乡村振兴的重大举措。垦地双方以此为契机，发挥各自优势，深入挖掘咖啡的金融属性和高端文化效应，共同做精做

强海南罗布斯塔咖啡产业，擦亮海南罗布斯塔咖啡品牌，打造中国咖啡特色产业标杆，为海南自贸港热带特色高效农业、热作产业添砖加瓦。

此外，万宁市与海垦控股集团签

订长期友好的战略合作协议，为今后双方开展全方位、宽领域、深层次的合作开辟了更加广阔的空间。双方还将在打造农业特色产业、垦地融合、基础设施建设等方面找准合作契合点，谋划实施一批重大项目。